

昆山重金引才 攻堅核心技術

吸海內外科創人才「揭榜掛帥」 院士等最高獎勵2億

香港文匯報訊(記者 賀鵬飛 昆山報道) 剛剛發布的「十四五」規劃提出激發人才創新活力,打好關鍵核心技術攻堅戰。作為全國製造業重鎮,江蘇省昆山市14日舉行產業科創中心建設發展大會,現場簽約落地一批高端人才科創項目,其中包含5G射頻芯片、毫米波、精準醫療等核心技術產業化項目。昆山市還同步發布「人才科創政策4.0版」,重金吸引海內外科創人才「揭榜掛帥」,其中符合條件的國內外院士等頂尖人才最高可獲2億元(人民幣,下同)支持。據了解,昆山曾先後兩次獎勵的「頭雁人才」團隊亦為院士團隊。



●江蘇昆山重金引才,攻堅核心技術。圖為前期落戶昆山的部分科創項目研發成果展示。
香港文匯報記者 賀鵬飛 攝

曾獲1億元獎勵的昆山「頭雁人才」團隊

中國科學院院士南策文團隊：

2016年在昆山註冊成立江蘇清陶能源科技有限公司,致力於固態電池研發,固態電池能有效解決液態電池的安全問題,並有效提升續航能力,具有廣闊的應用前景。

中國科學院院士閻錫藩團隊：

2015年在昆山註冊成立公司,從事鐵蛋白納米藥物載體相關藥物研發及生產,並在短短三年內取得了快速發展。

中國科學院院士周成虎團隊：

在昆山設立中科吉芯(昆山)信息科技有限公司,主要從事自主可控、安全級、高性能地理信息系統基礎平台軟件全空間信息系統One-SIS和面向行業應用套件GeoAPP的研發及產業化。

整理：香港文匯報記者 賀鵬飛

當天昆山同時規劃啟動、開工建設、開園運營了15個科創產業園區,首批簽約高端人才科創項目107個,其中院士項目8個、國家級高層次人才項目8個,集聚創新創業博士177人,園區建設及簽約項目總投資達118億元。

多個院士團隊簽約入駐

首批簽約項目中包括眾多核心技術產業

化項目,例如:由烏克蘭工程院外籍院士楊為佑領銜的5G高頻MPI(改進配方的聚酰亞胺)材料產業化項目,聚焦5G關鍵材料及零部件研發,旨在開發MPI材料,以期替代被美國、日本等國壟斷的LCP(液晶高分子聚合物)材料,解決5G基站天線等領域關鍵材料的「卡脖子」問題。

由中國工程院院士朱蓓薇領銜的特醫食品及相關臨床營養領域的技術研發和產業

化項目,則主要研發面向進食受限、代謝紊亂、特定疾病等群體的特醫和功能性食品。朱蓓薇表示,該項目產品能夠打破90%以上的進口壟斷,大大降低費用成本,造福中國患者。

她說,今年是實施「十四五」規劃、開啟全面建設社會主義現代化國家新征程的第一年,也是中國共產黨成立100周年。團隊將進一步加大核心技術攻關,重點打造以市場為導向的臨床營養與健康食品研究院,並積極帶動人才、技術等資源要素落地,助力大健康高端食品集群在昆山發展,為生物醫藥產業高質量發展貢獻力量。

「揭榜掛帥」解決「卡脖子」

現場還發布了「祖沖之攻關計劃2.0版」,該計劃以曾在昆山擔任縣令的圓周率之父祖沖之命名,旨在踐行先賢祖沖之創新精神,通過「揭榜掛帥」、「難題招標」等形式推進自主可控產業技術攻關。

此前三年,昆山「祖沖之攻關計劃」共「揭榜」達成408個項目合作,「掛帥」解決330多項技術需求,一批「卡脖子」難題加速攻關,新增企業投入60.67億元。

本次昆山新增27個「祖沖之攻關計劃」合作項目「揭榜掛帥」,包括5G射頻芯片設計聯合研發項目、毫米波通信技術研發項目、基於超臨界流體的石墨烯製備研發項目等。同時,昆山新設立13個「校地企」重大創新平台,集中表彰了2020年度「祖沖之攻關計劃」獲獎項目、研發投入十強企業。

會上,昆山還重慶發布「人才科創新政4.0版」,聚焦前瞻性、引領性、嵌縫型人才,實施頂尖人才雁陣計劃、雙創人才倍增計劃、產業人才擴容計劃、國際人才匯聚計劃、社會事業人才群策計劃等五大計劃。其中,對於引領未來產業,具有引領性、原創性、標誌性,且產業化前景廣闊的國內外院士等頂尖人才(團隊),按照「一事一議」給予最高2億元的特殊支持。同時,面向國

內外大力度引進數字經濟、生物醫藥、新能源、新材料等領域創新創業領軍人才(團隊),對入選蘇州市級以上雙創團隊計劃的項目給予最高5,000萬元的補貼。

2018年和2020年,昆山曾先後兩次獎勵「頭雁人才」團隊,其中,中國科學院院士南策文、閻錫藩和周成虎團隊分別獲得1億元項目資助經費。

提升院地合作校地合作

昆山市委書記吳新明表示,去年,全市完成地區生產總值4,276.7億元,工業總產值歷史性地邁上萬億元新台階,全社會研發投入佔地區生產總值比重達3.7%,國家級重大人才工程專家達139名,高新技術企業超2,000家、位列全國同類城市第一。

他說,昆山將深入推進「祖沖之攻關計劃」,不斷提升院地合作、校地合作層次,推動科創成果和產業項目落地生根、開花結果,打通科技與產業結合的「最先一公里」和「最後一公里」。

●「祖沖之攻關計劃」合作項目昨日簽約。
香港文匯報記者 賀鵬飛 攝



中美高層戰略對話本周舉行 專家：中方料亮「底線」

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道) 美國拜登政府執政以來中美高層的首次面對面會談,即將於18日至19日在阿拉斯加安克雷奇登場。專家預料,中方既會在對話中亮出自身「底線」,同時亦應該會提出中美越過坎



●第三屆進博會上的美企高通的展會。
資料圖片

華或提出往前看積極方案

中國人民大學國際關係學院副院長金燦榮教授向香港文匯報指出,特朗普政府時期,中美對話完全中斷,此次中美再舉行高層戰略對話是件好事。對話具體議題有待雙方商定,金燦榮分析預料,就中方而言,一方面,中方會涉及中國核心利益的問題上劃出自身「底線」:中國會要求美不干涉中國內政,停止美軍機、軍艦在東海、南海的挑釁行為;中方亦希望美國結束「貿易戰」,取消特朗普政府時期的很多不合理的對華貿易制裁。

金燦榮認為,另一方面,中方對未來亦更感興趣,在對話中應該會提出中美越過坎往前看的積極方案,尋求中美未來合作,以期能為未來十年中美關係發展定下相對健康的基調。這位專家指出,中美在抗疫、經濟恢復、氣候變化、防止核擴散、反恐、解脫貧困等諸多領域存在廣泛合作空間。

此外,中國美國商會上周發布的

2021年度《中國商務環境調查報告》顯示,外資企業仍樂觀看待其在華發展前景。報告稱,61%的受訪企業仍視中國為首選投資目的地,且對中國向外資企業進一步開放市場的前景充滿了信心。有83%的受訪企業表示,它們沒有考慮將生產或採購轉移至中國以外的地區。

經貿界增合作將是大方向

金燦榮指出,中國將成為全球最大的消費品零售市場,同時中國自身經濟發展勢頭良好,這不僅增加了中國談判的實力和底氣,也令中國對美國企業的魅力進一步提升,美國企業界對華合作願望很強烈,相信不管中美對話結果最終如何,中美經貿界加強合作仍將是大方向。

輿論分析認為,作為中美兩國元首除夕通話之後的落實行動,兩國高層外交主管官員展開面對面交流,可謂雙方在重建中美關係的過程中邁出的「第一步」。雖然一次對話不能解決所有問題,但展開對話即是一個重要開端。

緬甸中企遭打砸搶燒 駐緬使館：性質十分惡劣



●事發現場。



●多名工廠值班人員被打傷。 網上圖片

香港文匯報訊 據中國駐緬甸大使館網站消息,14日下午,緬甸仰光萊達雅工業區多家中資工廠遭不法分子打砸搶燒,多名中方人員受傷,有員工一度被困。

多名中方人員受傷

中國駐緬甸使館第一時間向緬甸中國企業商會和相關企業取得聯繫,迅速要求當地警方採取有力措施,保障中資企業及人員安全。使館還再次向中國在緬企業和人員發出安全提示。

中國對緬友好政策面向全體緬甸人民,中

緬經貿合作始終基於互利共贏原則,尤其注重惠及緬當地民眾。此次受害的絕大多數企業來自紡織製衣行業,中方企業在這個領域的投資為緬甸創造近40萬個就業機會。不法分子的行為同樣損害緬甸民眾的利益。

這次打砸搶燒事件性質十分惡劣。多名中方人員受傷,有員工一度被困。中方要求緬方採取進一步有效措施,制止一切暴力行為,依法查處相關肇事者,確保在緬中國企業和人員的生命和財產安全。我們呼籲緬甸民眾合法表達訴求,不被煽動和利用,破壞中緬友好合作。



兩會閉幕,大會審議通過的《國民經濟和社會發展第十四個五年規劃和2035年遠景目標綱要》,被認為是指導今後5年及15年中國發展的「密碼」。除了外界關注的GDP增長不再設具體目標,規劃中強調「推動高質量發展,必須立足新發展階段、貫徹新發展理念、構建新發展格局」,那麼如何理解高質量、新發展的內涵呢?
北京大學國家發展研究院副院長余森杰表示,中國的高質量發展完成了從「轉向」到「進入」的過程。2017年十九大提出「轉向高質量發展階段」。2020年8月的政治局會議上則提出「已經轉入」。高

何為新發展 如何高質量 ——解讀中國五年規劃發展密碼

質量發展的內涵,其實就是新發展理念,概括為「創新、協調、共享、綠色、開放」十個字。

創新協調發展 促進共同富裕

在創新方面,科技領域的「卡脖子」問題凸顯,未來五年,中國將加大基礎研究經費投入。中國(深圳)綜合開發研究院公共經濟研究所副所長汪雲典表示,新發展階段,轉型、加碼、改革將成為科技創

新的主要特點,未來國家將更注重新發展體制優勢,激發人才活力。

「創新不僅包括科技的創新,也包括規則、制度方面」,余森杰認為,在加大對外開放進程中,參與國際經貿規則規章標準的制定,也是創新的應有之義。

高質量發展不僅指經濟的發展,也包括對社會發展各方面的要求。其中,「協調」、「共享」就涵蓋了鄉村振興促進區域協調發展,帶動共同富裕。

隨著中國經濟發展到一定階段,老齡化低生育率等問題提前到來,儘管近一億農村貧困人口全部脫貧,但人口紅利不再,告別粗放型經濟後,區域發展不平衡、社會結構新難題有待解決。

五年規劃對於社會發展失衡難題也都一一提出了「藥方」,包括東北振興、中部崛起,都已經在研究制定可落實的方案。另外,「十四五」規劃也提出了要研究制定促進共同富裕行動綱要,擴大中等收入族群。

中國發展研究基金會副理事長劉世錦指出,要爭取用10年左右時間實現中等收入族群倍增,重點要放到2.8億進城農民工身上,這類人是現階段最有可能由較低收入水平進入中等收入水平的人群。鄉村振興,也是對促進區域發展平衡,帶動共同富裕的重要政策。

制定綠色方案 推經濟一體化

在不可逆的全球化趨勢下,中國的發展規劃也與區域經濟、全球發展緊密結合。余森杰認為,新發展理念中,「綠色」代表碳中和和碳達峰方案,將會寫進憲法,「開放」代表區域經濟一體化建設。這也是中國作為世界第二大經濟體,對世界高質量發展的承諾。 ●中通社